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I
l progetto territoriale SPRAR deve predisporre un fascicolo personale per ogni singolo beneficiario.
I fascicoli devono essere composti e conservati nel rispetto delle norme sulla privacy7. Poiché contenenti dati sensibili dei diretti interessati, devono essere custoditi in luoghi accessibili al solo personale coinvolto: sia che si tratti di documenti cartacei che in formato elettronico. Si consiglia, pertanto, di prevedere schedari o armadi che possano essere chiusi a chiave e di consentire l’accesso ai computer attraverso delle password.
Allo stesso modo gli operatori che hanno l’accesso ai documenti devono procedere agli adempimenti per la tutela della privacy come, per esempio, la sottoscrizione di una scheda per il trattamento dei dati sensibili.
Nel fascicolo devono essere conservati:
· le copie dei documenti relativi alla persona (permesso di soggiorno, documenti di identità o tessere personali, comunicazioni e informative della questura, comunicazioni delle Commissioni territoriali, copia della verbalizzazione, verbale dell’audizione, certificati medici, certificati e documenti rilasciati nel Paese di origine, ecc.);
· report e annotazioni degli operatori;
· documentazione prodotta dal beneficiario e dagli operatori (memorie personali, trascrizioni di interviste, dichiarazioni, titoli di studio, ecc.);
· report di agenzie e organizzazioni internazionali sul Paese di origine;
· ogni altro documento che possa essere rilevante per la procedura (fotografie, articoli di giornale, video, certificazioni del medico legale, ecc.);
· ogni altro documento che possa avallare le dichiarazioni sostenute dal beneficiario, la sua attendibilità come dichiarante, il suo percorso di accoglienza in Italia (dichiarazioni dell’ente presso il quale il richiedente svolge tirocini, stage, attività lavorative o di formazione, volontariato, apprendimento della lingua italiana, ecc; scheda di riepilogo sul percorso di inserimento già da richiedente; ecc.).
Nel fascicolo si deve prevedere uno spazio (in seconda di copertina) in cui inserire un promemoria di tutti gli appuntamenti e degli interventi da realizzare.
Ogni beneficiario deve conservare gli originali di tutta la documentazione riguardante la sua persona (documenti d’identità; permesso di soggiorno; certificazioni mediche; attestati; certificati; ecc.).
